Pravdépodobnost a statistika — sada zapoctovych priklada 023

Priklady chapejte soucasné jako otazky k tustni ¢asti zkousky, kde byste méli reprodukovat, jak a proc
pocitate, a to kterykoli z prikladu. Tj. za piiklady dostanete body do zkousky, ale vétsina téchto bodu bude
potvrzena az vasi spravnou odpovédi u zkousky.

Odevzdejte prosim piiklady (staé¢i elektronicky emailem na mou adresu) nejpozdéji 7 dni predtim, nez prvni
z vasi skupiny pujde na ustni ¢ast zkousky.

1.

Je zaddno 40 hodnot jisté proménné veliciny — odhadnéte jeji stfedni hodnotu a rozptyl. Provedte inter-
valové nebo bodové rozdéleni ¢etnosti (podle toho, které je vhodnéjsi), nakreslete histogramy cetnosti.

0.4921267, 3.3219678, 38.8066206, 14.6309954, 1.9703632, 7.2947356, 12.4288392, 2.6279973, 8.3344129,
1.9299357, 4.0256081, 1.4828808, 37.8077341, 18.3945389, 32.6432247, 17.0301610, 2.4607231, 28.9309938,
19.5878530, 7.7528176, 14.1472748, 2.0161392, 4.1302085, 16.2319249, 5.5160667, 7.2952105, 43.0393263,
46.4835631, 58.5853945, 20.7113246, 12.5810632, 1.1216113, 24.0919528, 6.8000172, 13.5876214, 7.9977263,
1.8310969 66.4886521, 11.4376927, 29.2266104.

. Z histogramu ¢etnosti v otdzce 1 odhadnéte, jaky pravdépodobnostni model z modelu probiranych ve

vyuce data nejlépe popise a provedte x? test, Ze se tento model pro popis dat hodi (parametry, které
potiebujete ziskat pro teoreticky model, odhadnéte z naméfenych hodnot).

. Pro a = 0,05 testujte hypotézu, ze stfedni hodnota pruméru méreni veli¢iny z otazky 1 je ve skutecnosti

rovna 11.

Zjistéte p-hodnotu predchoziho testu z otazky 3. Pomoc, kterou asi budete potiebovat: Pokud jste v
predchozi otdzce pouzili t-test (coz jste udélali dobie), je mozné, ze budete nyni potiebovat spocitat obsah
podgrafu hustoty t-rozdéleni v jinych mezich, protoze v tabulce t-testu ve skriptech se vyskytuje jen nékolik
kritickych hodnot — zkuste pouzit jazyk R nebo Excel k nalezeni potiebného obsahu podgrafu.

Sestrojte 95%-ni interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu prumeéru 40 hodnot veliciny z otdzky 1. V jakém
vztahu je tento interval s vysledkem testu v otazce 37

. Najdéte kvantily nasledujicich diskrétnich rozdéleni psti, ovSem nestaci vysledek — méli byste vyuzit vektor

dostatecného poctu® hodnot psti p(k), a také prislusnych kumulativnich psti ¢, (k), které uved'te do tabulky
jako soucast vaseho Teseni.

a) Najdéte 0,92-kvantil rozdéleni Bi(N = 25,p = 0,75).

b) Najdéte 0,81-kvantil rozdéleni Po(A = 3), kde A je prumérny pocet vyskytu jisté ndhodné udélosti za

hodinu (o jakou ndhodnou udélost by se mohlo napiiklad jednat?).

Najdéte kvantily ndsledujicich spojitych rozdéleni psti pomoci distribuéni funkce F'(x), ovSem nestaci
vysledek, musite provést a popsat cely postup — dale nemuzete vyuzit zadny software, pouze kalkulacku,
pokud se tyka exponencidlniho rozdéleni, nebo tabulku distribuéni funkce rozdéleni U, pokud se tyka
normalniho rozdéleni.

a) Najdéte 0,81-kvantil rozdéleni Exp(\ = 3).
b) Najdéte 0,92-kvantil rozdéleni No(u = 300, 0 = 20).

. a) Pomoci binomického rozdéleni vypoctéte: Experti odhaduji, ze o sampon V-protilup bude mit zdjem

jen 75% jeho byvalych uzivatelu, protoze po véanocich podrazil o padesat procent. Vypoctéte pst (za
predpokladu spravnosti odhadu experti), ze ze 25 byvalych uzivatelu si jej v drogerii nadale koupi
15 a vice lidi.

b) Pomoci ndhrady binomického rozdéleni normalnim s korekel vypoctéte piiblizné pst z ¢asti (a).

. a) Velicina X mé rozdéleni Poissonovo s prumérnym poc¢tem vyskytt ndhodné udélosti A = % za hodinu.

Jaka je pst, ze za konkrétni hodinu méteni veli¢iny dojde ke dvéma az péti vyskytum této udalosti?

'Pokud k nabyvé nekoneéné mnoha hodnot, nemusite je viechny vypisovat, staci ta spravnd ¢dst :-).



b) Pomoci nédhrady Poissonova rozdéleni normdalnim s korekei vypoctéte piiblizné pst z ¢ésti (a).
10. a) Nahodna veli¢ina Y ma rozdéleni Exp(\ = %), kde A je prumérny pocet vyskytu za hodinu. Vypoctéte
psti P(Y < 15min), P(Y > 30min) ... uvedte cely vypocet, nejen vysledek.

b) Néhodnd veli¢ina X mé rozdéleni No(u = 300, = 20). Vypoctéte psti P(X < 305), P(X > 315) ...
uved'te cely vypocet, véetné vyuziti tabulek distribuéni funkce rozdéleni U.



